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REDACCIÓN CLAVES

Autores participantes en edición Nº 14° de Claves
Tema Central
Coordinadores y autores de contribuciones
Andrés O. Azpiroz Perera. Licenciado en Historia; Magíster en Ciencias Humanas opción Historia Rioplatense y técnico en Museología.  Actualmente cursa el doctorado en Historia donde investiga sobre las prácticas de justicia en el Uruguay a inicios del período republicano. Desde 2012 a 2017 trabajó como investigador del Museo Histórico Nacional y desde ese año y hasta la fecha se desempeña como su director. Desde 2012 integra el Departamento de Historia del Uruguay de la FHCE/Udelar, donde actualmente es Asistente efectivo. Integra el Sistema Nacional de Investigadores en la categoría "iniciación". Desde 2018 representa a Uruguay en la Mesa de Formación y Capacitación de Ibermuseos. Junto con los temas vinculados a la construcción estatal trabaja temas relacionados a la historia de las colecciones y el Museo Histórico Nacional. En 2012 recibió el Premio Anual de Literatura del Ministerio de Educación y Cultura. Publicó en coautoría con Adriana Dávila Indios infieles, cautivos y renegados. Los blandengues y la fundación de Belén (2015) y Luis Baccino: Movidos por la renovación. La promoción de los laicos y el reformismo social católico desde la diócesis de San José en los tempranos sesenta (2016). Además ha publicado capítulos de libro y artículos de su especialidad en varias publicaciones.
María Elida Blasco. Profesora y Licenciada en Historia (Universidad Nacional de Luján). También Doctora en Historia (Universidad de Buenos Aires). Actualmente reviste como Investigadora Adjunta del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas de Argentina con lugar de trabajo en el Instituto Ravignani donde integra elhttp://ravignani.institutos.filo.uba.ar/ghcp coordinado por Alejandro Cattaruzza. Es autora de Un museo para la colonia. El Museo Histórico y Colonial de Luján (Prohistoria, 2011) y publicó numerosos artículos en revistas académicas del ámbito nacional e internacional. Dictó cursos de posgrado en varias universidades nacionales. Sus líneas de investigación son las prácticas culturales vinculadas al coleccionismo y conservación de artefactos de tipo históricos; y el desarrollo de museos y su impacto en la modulación de relatos e imaginarios sobre el pasado.
Autores de artículos originales
Jonathan Feldman. Docente e investigador en la Universidad Nacional de las Artes, la Universidad Nacional de Tres de Febrero y la Universidad del Museo Social Argentino. Magister en Curaduría en Artes Visuales (UNTREF), actualmente se encuentra usufructuando una beca interna doctoral de CONICET, a la espera de la defensa de su tesis de doctorado (titulada “El arte de los negocios. Mercado, circulación y formatos curatoriales. El caso de arteBA 1991-2020”) por UNTREF. Sus investigaciones se relacionan con estudios curatoriales y museísticos, mercado y circulación de arte contemporáneo. Además, se desarrolla como curador independiente y consultor artístico-cultural.
Carolina Porley: Profesora de Historia (IPA), licenciada en Comunicación (Universidad ORT) y Magíster en Historia, arte y patrimonio (Universidad de Montevideo). Integra el Sistema Nacional de Investigadores. Docente de Historia del Arte en bachillerato, en la Universidad Católica del Uruguay y en la UCLAEH. Se encuentra realizando su doctorado en Historia en la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación (UDELAR), para lo cual logró apoyo del Sistema Nacional de Becas (ANII). Su principal línea de investigación es el coleccionismo público y privado. En 2019 publicó El coleccionista. Fernando García y su legado al estado uruguayo.
Autores de contribuciones documentales
Carolina Carman. Profesora y licenciada en Historia por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires. Es autora del libro: Los orígenes del Museo Histórico Nacional (Buenos Aires, 2013) así como de diversos artículos académicos y de divulgación. Se ha desempeñado en la curaduría de exhibiciones en el Museo Histórico Nacional y en la Biblioteca Nacional. Actualmente es directora del Museo Roca-Instituto de Investigaciones Históricas, dependiente del Ministerio de Cultura de la Nación. Dirige y gestiona diversos proyectos de investigación, exhibiciones y programas educativos y comunitarios en torno a temas de historia argentina entre 1880-1914 en diálogo con la figura de Julio A. Roca. 
Laura Irigoyen García. Profesora de Historia, titulada por el Instituto de Profesores Artigas, también cursó estudios de investigación en la Licenciatura en Ciencias Históricas, Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad de la República (FHCE-UdelaR). Actualmente cursa la Maestría en Ciencias Humanas, opción Historia Rioplatense (FHCE-UdelaR). Es docente de enseñanza media y educación técnica profesional-UTU. Desde el 2017 integra el equipo técnico y área educativa del Museo Histórico Nacional, Uruguay. Dentro de las tareas que desempeña en la institución participa en investigación, atención a usuarios, curaduría y armado de exposiciones, además de trabajar en la elaboración, diseño, implementación y recursos de actividades del Programa Educativo.
Agustín Ezequiel Sarhan. Profesor en Enseñanza Media y Superior de Historia por la Facultad de Filosofía de la Universidad de Buenos Aires, y doctorando en Historia por la Universidad de San Andrés. Su tema de investigación es el Museo Histórico Nacional de Argentina, en el marco de una historia de la museografía histórica de ese país durante el siglo XX, enfatizando en el análisis de las relaciones entre narrativas históricas, elencos funcionariales y coyunturas políticas, como coordenadas para significar y contextualizar las prácticas de gestión museales desarrolladas por los directores del Museo y sus equipos de trabajo.
Vanina Scocchera. Doctora en Historia y Teoría de las Artes y Licenciada en Artes por la Universidad de Buenos Aires, becaria posdoctoral del CONICET. Su tema de investigación analiza las prácticas sociales de intercambio de imágenes y objetos de culto en el Virreinato del Río de la Plata desde una perspectiva centrada en la cultura material. Es docente de Arte Americano I en la Licenciatura en Artes (FFyL, UBA) y participa como investigadora y directora de proyectos colectivos en el Centro de Investigación en Arte, Materia y Cultura de la Universidad Nacional de Tres de Febrero. Realizó su doctorado con beca del CONICET; obtuvo becas para realizar estancias de investigación en el extranjero; participó en congresos internacionales y publicó capítulos de libros y artículos en revistas académicas. Recientemente ha curado la exposición Imaginar la colonia. Buenos Aires, 1810-1960 en el Museo Histórico Nacional del Cabildo y de la Revolución de Mayo.
Temática libre
Carla Molteni. Licenciada en Historia por la Universidad Torcuato Di Tella. Es estudiante del máster Regional and Environmental Economics en Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem (Hungría). Es investigadora independiente y se interesa por temas de historia argentina del siglo XIX, historia agraria, historia ambiental y sustentabilidad en parques nacionales.
Ignacio Zubizarreta. Doctor en Historia por la Freie Universität Berlin. Su tesis, «Los unitarios. Faccionalismo, prácticas, construcción identitaria y vínculos en una agrupación política decimonónica, 1820-1852», recibió la mención Magna Cum Laude y fue publicada en Stuttgart (2012). Se desempeña como investigador del CONICET, especializado en el periodo político argentino que comprende los años 1820-1862. Dictó cursos en distintas universidades, destacándose la Universidad Nacional de Tres de Febrero, la Universidad de Buenos Aires, l´ Institut d´Etudes Politiques de Paris y UCEMA. Desde 2014 es también docente-investigador en la Universidad Nacional de La Pampa, en el IESHOLP y profesor adjunto regular a cargo de la cátedra de Historia de América II, en esta última casa de estudios. Entre varias de sus obras, se destaca: Unitarios. Historia de la facción política que diseñó la Argentina Moderna (Sudamericana, 2014) y Caseros. La batalla por la organización nacional (Sudamericana, 2022).
Bibliográficas
Inés Cuadro Cawen. Doctora y Magíster en Historia por la Universidad Pablo de Olavide de Sevilla (España). Profesora de Historia egresada de Instituto de Profesores Artigas y Licenciada en Ciencias Históricas por la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación (FHCE-UdelaR). Se desempeña como Profesora Adjunta del Departamento de Historia del Uruguay de la FHCE e integra el Sistema Nacional de Investigadores de la Agencia Nacional de Investigación e Innovación. Ha participado en varias investigaciones y publicaciones vinculadas a la Historia del Uruguay, en los últimos años, desde una perspectiva de género. Es de su autoría la obra Feminismos y política en el Uruguay Novecientos. Internacionalismo, culturas políticas e identidades de género (1906-1932), AUDHI/EBO, 2018.
José Ignacio Estévez Rippa. Es Profesor de Historia por el Instituto de Profesores Artigas (2014), Técnico en Bienes Culturales por la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación (2018) y candidato a Magister en Educación Física por el Instituto Superior de Educación Física (ISEF) en el núcleo Educación Física y Salud. Es docente asistente del servicio ISEF en la sede CENUR Litoral Norte en el Departamento de Educación Física y Prácticas Corporales. Ha participado en proyectos financiados por CSIC e integra el grupo de investigación en “Historia de las Prácticas Corporales” que aborda el campo de la Educación Física en la región desde una perspectiva cultural. Además es docente ayudante en el curso de Historia Local de la Tecnicatura en Bienes Culturales.
Gabriel Fernández: Profesor de Historia egresado del IPA y candidato a magíster en Ciencias Humanas, opción Historia Rioplatense, de la FHCE, UDELAR.  Cursó estudios en Ciencias Históricas en la FHCE. Se desempeña como docente en enseñanza media y desde el 2017 integra el equipo técnico y Área Educativa del Museo Histórico Nacional, donde desarrolla tareas de investigación, catalogación de colecciones, atención de usuarios, curadurías de exposiciones y ejecución de propuestas del Programa Educativo.
Eva Taberne. Licenciada en Letras (Universidade Federal da Integração latino-americana – Unila). Maestranda en Ciencias Humanas, opción Estudios Latinoamericanos (FHCE-UdelaR). Ha participado en proyectos de investigación sobre mujeres escritoras, género y traducción. Actualmente es becaria de la Agencia Nacional de Investigación e Innovación. Para su tesis de maestría investiga el feminismo abolicionista de la prostitución en Buenos Aires en la década de 1990. Integra el Grupo de Estudios sobre Trabajo, Izquierdas y Género (GETIG), vinculado al Departamento de Historia Americana de la FHCE, en el que desarrolla un proyecto de archivos feministas.
Florencia Thul Charbonier. Doctoranda en Historia de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad de la República (FHCE-UDELAR). Magister en Ciencias Humanas-opción Historia Rioplatense por la misma institución. Investigadora Nivel Iniciación del SNI de la ANII. Licenciada en Ciencias Históricas (FHCE-UdelaR). Docente-investigadora del Departamento de Historia del Uruguay de la FHCE. Integra dos equipos de investigación sobre la historia del Río de la Plata en los siglos XVIII y XIX financiados por CSIC en su programa de apoyo a Grupos de Investigación. Ha sido ayudante de investigación en diversos proyectos sobre historia económica del Uruguay en el siglo XIX, publicando varios artículos sobre esta temática.
Clara Elisa von Sanden. Licenciada en Ciencias Históricas por la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación (FHCE) de la Universidad de la República (Udelar). Cursa la Maestría en Ciencias Humanas opción Historia Rioplatense de la misma facultad y es becaria del Programa Posgrados Nacionales de ANII. Se desempeña como investigadora en el Museo Histórico Nacional (MEC). Ha formado parte de equipos de trabajo dedicados a la investigación y preservación de imágenes fotográficas y de otras representaciones iconográficas en diversos ámbitos. Es corresponsable del proyecto cinedata.uy. Desde 2009 integra el Núcleo de Investigación y Preservación del Patrimonio Fotográfico Uruguayo. Es coautora de los libros Fotografía en Uruguay. Historia y usos sociales: 1840-193 y 1930-1990 (Montevideo, Ediciones CdF, 2011 y 2018). 
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